Lo fundamental de la unidad

4 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:
FUNCIONES
FORMAS DE DAR UNA FUNCION GRAFICA DE UNA FUNCION
Una funcién puede darse por: Una gréfica representa una funcién si a cada valor de
X e
O N8 e
EJEMPLOS: Funcion No funcién
. ................................................................................
. ................................................................................
CARACTERISTICAS DE UNA FUNCION
Dominio de definicién Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos
Es el conjunto de valores de x ... e f es creciente en un intervalo si ........c.ocoveiiiinil
o f es decreciente en unintervalo si ...........c.oo...
Causas que pueden limitar el dominio: * f tiene un méximo relativo en un punto cuando ...

PROGRESIONES GEOMETRICAS

* Razones por las que una funcién puede ser discontinua en un punto:

a) Tieneramas ............ B) oo C) i d)
* Se dice que una funcién es continua cuando ...

VARIACION DE UNA FUNCION

Pendiente de una recta Tasa de variacién media en [a, b]

EslavariaCion ..o e Esla pendiente e
La pendiente de una recta se ha”a as": ....................................................................
* Si conocemos dos puNtos: M = ...ccccccrvririeiriinnns

e Si conocemos la ecuacidon de larecta, oooevvvveeeeil e Mideelgradode: ......ccooiiiiiiiiiii
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Ficha de trabajo A

4 Nombre y apellidos:

Curso:

PRACTICA

1. Halla el dominio de definicidn de estas funciones:

\
(%

o, TSP ——

2. Sefiala los intervalos de crecimiento y de decrecimiento, y los valores de x donde las funcio-

nes presentan maximo o minimo relativos, en cada caso.

a) Y b)

3. ;Cual de estas funciones crece mas “rapido” en el intervalo citado? Averigualo calculando la

tasa de variacién media en dicho intervalo.

a) y

—_
[\OF SR ———
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Nombre y apellidos:

APLICA. DIAS DE SENDERISMO

El instituto ha llevado a hacer senderismo a los estudiantes de Bachillerato. Aprovechando
la circunstancia, el profesor de matematicas os encarga una investigacion sobre el dia en
el campo. La marcha empezé a las 6:00 h y tuvieron que ascender por un monte situado a
12 km del albergue en el que estaban alojados. De las siguientes gréficas, la primera mues-
tra la relacién entre el espacio recorrido y el tiempo de caminata, y la segunda, el perfil
geoldgico de la marcha.
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. a) ¢Cuél es el dominio de definicién de la funcién tiempo empleado-distancia recorrida?

b) ;A qué hora termind la excursion?

. La funcién es, casi siempre, creciente (a més tiempo empleado, més kilémetros recorridos). Sin

embargo, se ve un periodo de tiempo donde la grafica es un trozo de recta horizontal. ;Cual
es? ;Coémo interpretas esa situacion durante la excursion? ;En qué kildmetro ocurre eso?

. Allo largo de las dos primeras horas del recorrido (intervalo [0, 2]), la gréfica crece mas rapido

que en el intervalo [2, 6]. ;Cudl es la T.V.M. de la funcién en cada tramo? Interprétalo obser-
vando la gréfica del perfil.

. Calcula la velocidad empleada en cada uno de los tramos de subida. ;Cual es la velocidad

media empleada en la subida?
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Ficha de trabajo B

4 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Halla el dominio de las siguientes funciones:

a) Y

2. Escribe los intervalos de crecimiento y decrecimiento de las funciones siguientes. ;Cuéles son
sus maximos y minimos?

a)

3. Observa esta funcion. Calcula la tasa de variacion media (T.V.M.) en los intervalos [0, 1],
1 1 1

lo. 2] [0 4] [o, !

¢ Podrias estimar a qué valor tiende la T.V.M. para un intervalo [0, 0 + h] cada vez mas pequefio?

Y
2

(Puedes ayudarte de la expresién analitica, y = x2 + 1, de la funcién).

1,5
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Nombre y apellidos:

APLICA. CIENCIA-FICCION

Trabajas en el Observatorio Astronémico. A pesar de todas las probabilidades en contra,
un hecho fatidico se cierne sobre el planeta: un enorme asteroide va a chocar contra noso-
tros. Tus companeros y ti habéis comprobado que cada 3 horas se acerca 4000 kilémetros
mas. La Unica solucién que se encuentra es disparar un proyectil con un explosivo de gran
potencia que sea capaz de disgregar el asteroide. La ecuacién que mide la altura alcanzada
por el proyectil, en miles de kilémetros, en funcién del tiempo es A = (-t2/16) + 2t. En el
momento del disparo, el asteroide estd a 32000 km de nuestro planeta. Son las 9:00 h.

. Tu jefa, con las prisas del momento, te pide que calcules la ecuacién que da la distancia que

nos separa del asteroide en cada momento. “Y Sanchez”, te grita, “jno olvides que, como
viene hacia nosotros, la distancia decrece!”

. Una vez que tienes la ecuacion, te pide que calcules la hora en la que se prevé que el asteroide

choque contra la Tierra.

. Para poder dar el dato a los militares, con el fin de poder disparar el proyectil, tienes que ela-

borar dos tablas:

a) Una que relacione la distancia a la que esta el asteroide segln transcurre el tiempo (hazlo
cada 3 horas).

b) La otra, que relacione la altura del proyectil con el tiempo transcurrido (parte de 0 y haz los
célculos cada 4 horas).

. Para facilitar la labor a los militares, decides adjuntar, junto a las tablas, las gréficas de las tra-

yectorias del proyectil y del asteroide. Realiza las graficas en los mismos ejes coordenados.
Ademas, en tu informe di si impactara el proyectil en el asteroide, a qué hora aproximada y a
qué distancia de la Tierra, aproximadamente. Todo esto lo puedes hacer mirando las gréficas.
iAdelante!
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 4

PRACTICA PRACTICA
a) [0, 6] b)IR - {2} c)x=1 1. a)[-3,3)u (3, 7] b)IR -{1, 2}

a) Crece en (-2, 3) U (5, +).
Decrece en (-, -2) U (3, 5).
U (9, 10) Méximoen x=3 y x=7.

2. a) Crece en (—’I,%) U4, 6)u8,9

Minimoen x=5y x=-2.
en x=6 yen x=9. b) Crece en (-, —4) U (2, +).
Decrece en (-4, -2) U (=2, 2).

Méximo en x =-4. Minimoen x= 2.

Decrece en < ) U (
M3 5
aximo en x = 3

Minimoen x=4 yen x= 8.

b) Crece: (=, =2) U (4, +o)

Decrece: (-2, 2) U (2, 4) 3. ; ; 1
INTERVALOS [0, 1] [O 5] [0, Z] [O, E]
Méaximo en x =-2. Minimo en x = 4.
1 1 1
T.V.M. 1 - — Y
2 8 32
3 atvm,z-3=90_3
2-1 2 Podemos estimar que la T.V.M. en un intervalo
b) T.V.M.[1, 2] = 4-1_ 3 [ Crecen igual a) y b) [0, O + h) cada vez mas pequefio, tiende a ser 0.
2-1 2 [ymas rdpido que c).
I T.V.M.[1,2]= g ] 1 APLICA
1. d=32- %t. La distancia se da en miles de
APLICA kildmetros.
1. a)0<t< 14 2. El asteroide chocaréd 24 h después, es decir, a las
9:00 h del dia siguiente.
b) A las 20 h.
a) ASTEROIDE
2. En 6 <t<10. Periodo de descanso en la cima. tth) | O | 3 | 6| 9 1215|1821 |24
d 3212824201612 | 8 4 0
3. En[0,2: TVM. = & =3 55 v =3 km/h
2 b) PROYECTIL
é t (h) 0 4 8 12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32

En [2, 6]: TV.M. 1,5—>v=15km/h

A 0 7 1211516 15|12 | 7 0

En [0, 2] el perfil es més suave: avanzan més ra-

pido.
3. 351d

12 281
4. v = =2km/h 2al \ASTEROIDE

2071
161
121

81 /PROYECTIL

44
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